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În data de 27 iunie 2014, la Bruxelles, a 
avut loc semnarea Acordului de Asociere 
dintre Republica Moldova şi Uniunea Eu-
ropeană. Respectivul acord reprezintă un 
plan bine definit al implementării reforme-
lor necesare pentru modernizarea Republi-
cii Moldova. Acordul de Asociere Republi-
ca Moldova – Uniunea Europeană vizează 
sfere importante din sectorul economic, 
administraţia publică, politica socială, 
protecţia consumatorilor, finanţele publi-
ce, politica bugetară ş. a. Politicile gender 
reprezintă una dintre preocupările fun-
damentale ale Uniunii Europene, în acest 
sens Acordul de Asociere include preve-
derile privind asigurarea oportunităţilor 
egale dintre genuri, iar pentru promovarea 
politicilor de gen la nivel de strategie naţi-
onală acest acord reprezintă un pas impor-

tant în asigurarea egalităţii dintre genuri în 
viaţa politică, economică şi socială.

Implementarea prevederilor Acordului 
de Asociere a fost aprobată de către Guver-
nul Republicii Moldova prin Planul Naţional 
de Acţiuni pentru implementarea Acordului 
de Asociere RM-UE 2014-2016. Planul Naţi-
onal de Acţiuni prezintă o Agendă de Asoci-
ere în care sunt prevăzute priorităţile, măsu-
rile de implementare, instituţiile responsa-
bile, precum şi termenul de implementare a 
tuturor prevederilor. Prevederile privind asi-
gurarea oportunităţilor egale dintre genuri 
sunt prevăzute în capitolul IV al Acordului 
de Asociere: ,,Ocuparea forţei de muncă, 
politica socială şi asigurarea oportunităţilor 
egale.” Art. 32, pct. (f ) al Acordului de Asoci-
ere prevede asigurarea oportunităţilor ega-
le cu scopul consolidării egalităţii dintre ge-
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SUMMARY
The 27th of June 2014 Republic of Moldova starts a new page in its history, Republic 

of Moldova and European Union has signed the Association Agreement. This Agree-
ment shows the Moldova’s aspirations to the European future and returning to the Eu-
ropean Family. The Association Agreement targets important areas such as economic 
sector, public administration, social policy, consumer protection, public finance, fiscal 
policy etc. There are some important objectives for the gender politics which provide 
gender equality in politic, social and economic life. These objectives should be imple-
mented by reforms and political dialogue at all the levels. There is a need not only in 
political will, but in cooperation between Moldova’s executive and legislative organs 
and the massive implication of civil society. The first step is the establishment of rates 
of the women participation in politics and their representation on the electoral lists. 
The legal framework should provide all the mechanisms of women’s participation in 
decision-making process. The Association Agreement represents the way to the imple-
mentation of the necessary reforms and modernization of the Republic of Moldova.

nuri și asigurării oportunităţilor egale dintre 
femei și bărbaţi, precum și combaterea dis-
criminării din orice fel de motive. Prevederi-
le articolului 32 stipulează priorităţile ce ţin 
de egalitatea de gen:

- promovarea egalităţii de gen și asigu-
rarea tratării egale dintre femei și bărbaţi în 
viaţa social-economică, inclusiv în sectorul 
aplicării legii și măsurilor practice pentru 
abordarea diferenţei de remunerare între 
femei și bărbaţi;

- armonizarea cu standardele europene 
în ce privește regulile de sănătate și sigu-
ranţă, regulile pentru protecţia maternităţii 
și regulile de reconciliere a responsabilităţi-
lor părintești și profesionale;

- promovarea participării femeilor în pro-
cesul decizional, în viaţa publică și politică 
și implementarea activităţilor specifice în 
această direcţie. [1]

Conform datelor Biroului Naţional de 
Statistică al Republicii Moldova, câştigul 
salarial mediu net lunar al unei femei este 
de 2902 lei, iar al unui bărbat este de 3262 
lei. Această diferenţă devine mai vizibilă în 
funcţie de domeniul de activitate şi poziţia 
ocupată. Problema diferenţei de remunera-
re între femei şi bărbaţi poate fi soluţiona-
tă doar prin norme legislative, care obligă 
angajatorul să remunereze angajatul nu 
în funcţie de sex, ci în funcţie de calitatea 
muncii prestate, rezultatele obţinute, ran-
damentul şi alţi indicatori reali.

O altă prevedere a Acordului de Asocie-
re este promovarea participării femeilor în 
procesul decizional, această problemă fiind 
una stringentă atât pentru viaţa publică cât 
şi politică a Republicii Moldova. Participa-
rea femeilor în procesul decizional în viaţa 
publică şi politică rămâne o problemă acu-
tă pentru societatea noastră atât la nivel 
central cât şi la cel local. Conform studiului 
realizat de Centrul de Investigaţii Sociolo-
gice şi Marketing „CBS-AXA” din Chişinău 
la comanda Centrului Parteneriat pentru 
Dezvoltare, cu sprijinul financiar al funda-
ţiei Soros-Moldova şi al Guvernului Suedi-

ei, percepţiile populaţiei privind prezenţa 
femeilor în cercul decizional de orice nivel 
sunt „centrist-masculinizate”. Femeile sunt 
mai mult acceptate sau chiar preferate băr-
baţilor în funcţii decizionale la nivelul de jos 
(președinte al comitetului părintesc – 23,5% 
de acceptări, director de școală – 15,9%). 
Însă odată ce importanţa postului creşte, 
gradul de preferinţă al unei femei pentru 
acel post scade, în favoarea unui bărbat. Po-
trivit studiului, doar 7% dintre femeile din 
Republica Moldova participă la consultarea 
bugetului comunităţii. [2]

Conform datelor statistice privind pon-
derea femeilor în organele de luare a deci-
ziilor pentru perioada 2011-2013, numărul 
de participare a femeilor la procesele deci-
zionale la nivel central a înregistrat o creş-
tere. Astfel, în 2011 ponderea femeilor-mi-
nistru în cadrul ministerelor era de 6,3%, în 
2012 era de 18,7%, iar în 2013 era de 25%. 
Ponderea femeilor-deputaţi în parlament 
pentru perioada 2011-2013 a fost de 19,8%. 
Ponderea femeilor în organele de poliţie în 
2011 era de 9,8%, în 2012 era de 17,9%, iar 
în 2013 era de 18,3%. Creşterea înregistrată 
în organele de poliţie reprezintă rezultatul 
reformei poliţiei promovate în această pe-
rioadă. Creşterea numărului doamnelor-
ministru se datorează politicilor active de 
gen promovate de Guvern, precum şi voin-
ţei politice, fiecare partid aflat la guvernare 
înţelege importanţa promovării femeilor în 
organele de luare a deciziilor.

Aplicarea politicilor de egalitate de gen 
urmează a fi realizate în continuare prin pre-
vederile Acordului de Asociere care include 
următoarele măsuri: 

1. Implementarea Programului naţional 
de asigurare a egalităţii de gen pe anii 2010-
2015 și asigurarea monitorizării Planului de 
Acţiuni pentru implementarea acestuia. 

2. Implementarea Recomandărilor Co-
mitetului O.N.U. pentru eliminarea discrimi-
nării împotriva femeii (CEDAW). 

3. Desfăşurarea atelierelor de lucru pri-
vind asigurarea egalităţii la angajare, remu-
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nerare între femei şi bărbaţi şi asigurarea 
unui tratament egal între femei şi bărbaţi în 
viaţa socială şi economică. 

4. Crearea unităţilor Gender în cadrul
autorităţilor naţionale în vederea asigurării 
respectării şi protejării principiilor egalităţii 
de gen. [3]

Un rol important în implementarea re-
formelor joacă partidele politice, de voinţa 
cărora depinde cât de corect şi rapid vor 
fi realizate reformele necesare, dar care au 
şi rolul de a comunica cetăţenilor impor-
tanţa şi finalitatea acestora. În promovarea 
politicilor de gen trebuie să fie implicată 
şi societatea civilă, care transmite cetăţe-
nilor mesajul despre importanţa egalităţii 
între bărbaţi şi femei în sfera politică, eco-
nomică şi socială. Schimbările respective 
sunt dificil de realizat în cazul în care nu se 
bucură de susţinerea cetăţenilor, iar pen-
tru a beneficia de suportul larg al societăţii 
este important de organizat campanii de 
informare privind necesitatea implemen-
tării prevederilor Acordului de Asociere şi, 
în special, a egalităţii de gen.

În scopul consolidării egalităţii dintre 
genuri este nevoie nu doar de voinţă po-
litică, ci şi de o colaborare strânsă dintre 
autorităţile centrale şi locale. Doar prin 
insistenţă, suport legislativ, stabilirea me-
canismelor clare de implicare a femeilor în 
viaţa politică pot fi asigurate oportunităţi 
egale dintre bărbaţi şi femei. Un astfel de 
cadru legal oferă legea privind cotele de 
participare a femeilor în viaţa politică şi de 
reprezentare a femeilor pe listele electora-
le. Proiectul de lege privind cota de par-
ticipare a femeilor de 30% a fost aprobat 
în prima lectură de vechiul legislativ. De 
aprobarea proiectului de lege menţionat 
depinde cât de eficient vor fi realizate po-
liticile de gen în Republica Moldova, dar şi 
creşterea numărului femeilor implicate în 
procesele de luare a deciziilor. Implemen-
tarea prevederilor Acordului de Asociere 
reprezintă o cale sigură spre normele şi 
valorile europene, reformarea sistemului, 
modernizarea Republicii Moldova şi oferă 
un suport ferm în promovarea şi realizarea 
politicilor de gen.
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